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SAŽETAK: Pro ces ses trin ske skr bi bo les ni ka obo lje lih od ci ro ze jet re te me lji se na sus tav nom i in di vi dua li zi ra nom pris tu pu. Cilj ra da bio je ut vr di ti 
prim je nu sus tav nog i in di vi dua li zi ra nog pris tu pa, te pri ka za ti i us po re di ti prim je nu pro ce sa ses trin ske skr bi dva bo les ni ka obo lje la od ci ro ze jet re. Is pi-
ta ni ci su dva bo les ni ka obo lje li od ci ro ze jet re, li je če ni od 02. do 31. si ječ nja 2007. go di ne na Odje lu gas troen te ro lo gi je KB Osi jek. Po dat ci ko riš te ni u 
proc je ni pri kup lje ni su in ter vjuom, pro mat ra njem, mje re njem i ana li zom do ku men ta ci je. Kod na ve de nih bo les ni ka raz dob lje hos pi ta li za ci je obi lje že no 
je spe ci fi č nim prob le mi ma iz pod ruč ja ses trin ske skr bi. Kod pr vog bo les ni ka obo lje log od ci ro ze jet re bi li su pri sut ni strah, tjes ko ba, obuh va ća ju ći po-
re me ćaj sa mo per cep ci je, vi sok ri zik za pad, kon zu mi ra nje al ko ho la, obuh va ća ju ći po re me ćaj per cep ci je i od r ža va nje zdrav lja. Kod dru gog bo les ni ka 
bi la je pri sut na bol, uk lju ču ju ći po re me ćaj kog ni tiv no per cep cij skog ob ras ca, vi sok ri zik za kr va re nje, uka zu ju ći na po re me ćaj per cep ci je i od r ža va nje 
zdrav lja, svr bež sad r ža va ju ći po re me ćaj sa mo per cep ci je. Prim je na pro ce sa ses trin ske skr bi kod oba bo les ni ka izis ku je do ku men ti ra nje ses trin skog 
ra da.
Ključ ne ri je či: ci ro za jet re, ses trin ska proc je na, pro ces ses trin ske skr bi

ABSTRACT: The pro ce ss of nur si ng ca re in pa tien ts wi th li ver cir r ho sis is ba sed on a syste ma tic and in di vi dua li zed ap proa ch. The aim of this pa per 
was to es tab li sh the use of this ap proa ch, pre se nt and com pa re the nur si ng ca re pro ces ses ap plied in two pa tien ts wi th li ver cir r ho sis trea ted from 
Ja nua ry 2, 2007 un til Ja nua ry 31, 2007 at Gas troen te ro lo gy De par tme nt of the Cli ni cal Hos pi tal Cen tre Osi jek. Da ta used in the as ses sme nt we re 
col lec ted throu gh in ter view, ob ser va tion, sur vey and do cu men ta tion ana lysis. In bo th pa tien ts the pe riod of hos pi ta li za tion was mar ked wi th spe ci fi c 
prob le ms in the area of nur si ng ca re. The fi r st pa tie nt wi th li ver cir r ho sis expe rien ced fear, anxie ty, se lf-per cep tion di sor der, hi gh fa ll ri sk, al co hol con-
sum ption, as we ll as di sor de rs of per cep tion and heal th main te nan ce. The se co nd pa tie nt expe rien ced pain, in clu di ng cog ni ti ve per cep tual di sor der, 
hi gh ri sk of blee di ng in di ca ti ng di sor de rs of per cep tion and heal th main te nan ce, it chi ng as so cia ted wi th se lf-per cep tion di sor der. The ap pli ca tion of 
nur si ng ca re in bo th pa tien ts requi res do cu men ta tion of this pro ce ss.
Key wor ds: li ver cir r ho sis, nur si ng as ses sme nt, nur si ng ca re pro ce ss
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Pro ces ses trin ske skr bi u bo les ni ka obo lje lih od ci ro ze jet re
Nur si ng ca re in pa tien ts wi th li ver cir r ho sis

Ba ri ca Kokanović1

1 Ba ri ca Kokanović, ba cc. med. te ch. OB Sla von ski Brod Od jel za du šev ne bo les ti Je di ni ca za psi hot rau mu, neu ro ze i gra nič na sta nja

UVOD
Pro ces ses trin ske skr bi bo les ni ka obo lje lih od ci ro ze jet re 

te me lji se na sus tav nom i in di vi dua li zi ra nom pris tu pu. Me di-
cin ske ses tre u ra du s bo les ni ci ma obo lje li ma od ci ro ze jet re 
struč no su os po sob lje ne ut vr di ti pot re be, pla ni ra ti, pro vo di ti i 
eva lui ra ti re zul ta te skr bi. Cje lo vi ti pris tup bo les ni ku obuh va-
ća pri kup lja nje po da ta ka i pro vo đe nje cje lo vi tog pro mat ra nja 
s po seb nim os vr tom na obo lje li or gan i or gan ske sus ta ve ko je 
mo že zah va ti ti ci ro za jet re. In di vi dua li zi ra ni pris tup sva kom 
bo les ni ku omo gu ću je upot re bu pri la go đe nih in ter ven ci ja s 
ob zi rom na dob, spol, so ci jal ni sta tus, ob ra zo va nje i na vi ke. 
Osim to ga, važ no je ut vr di ti ra zi nu neu pu će nos ti kao i mo-
guć nos ti i spo sob nos ti bo les ni ka.

Pre ma de fi  ni ci ji Svjet ske zdrav stve ne orga ni za ci je, ci ro-
za je: »Di fuz ni pro ces ka rak te ri zi ran fi b ro zom i pret va ra njem 
nor mal ne jet re ne gra đe u struk tur no ab nor mal ne čvo ri će«.1

Etio lo gi ja
Etio loš ki čim be ni ci ug lav nom obuh va ća ju: kro nič ni al ko-

ho li zam, he pa ti tis B i C, iz lo že no st tok sič nim ke mi ka li ja ma i 
li je ko vi ma, tu ber ku lo zu i au toi mu ni he pa ti tis.

Kli nič ke ma ni fes ta ci je
Kli nič ke ma ni fes ta ci je ci ro ze jet re ovi se o iz ra že nos ti 

ne kih bit nih ka rak te ris ti ka bo les ti kao što su he pa to ce lu lar-
na in su fi  ci jen ci ja i por tal na hi per ten zi ja, zbog če ga raz li ku-
je mo kom pen zi ra nu i de kom pen zi ra nu ak tiv nu ci ro zu jet re. 
Fun kcio nal na he pa to ce lu lar na in su fi  ci jen ci ja je vr lo čes to ka-
rak te ri zi ra na iz ra že nim os je ća jem umo ra, te op ćom sla boš ću i 
muk lim bo lo vi ma is pod des nog reb ra nog lu ka. Muč ni na i ju-
tar nje pov ra ća nje obič no se jav lja ju kod bo les ni ka s al ko hol-
nom ci ro zom. Por tal na hi per ten zi ja nas ta je zbog po ve ća nog 
vas ku lar nog ot po ra u jet ri.

Li je če nje
Li je če nje ci ro ze jet re bez kom pli ka ci ja pro vo di se od go-

va ra ju ćom di je tom ko ja mo ra sad r ža va ti mi ni mal no 70 gra ma 
bje lan če vi na dnev no. Pre po ru ču ju se mr ša vo me so, ne mas na 
ri ba, ne mas no mli je ko, do volj no ug lji ko hid ra ta i ma lo bilj-
nih mas no ća. Bo les ni ku tre ba osi gu ra ti mi ro va nje i ži vot bez 
na pe tos ti. Od li je ko va se ko ris te vi ta mi ni i kor ti kos te roi di u 
od re đe nim fa za ma i kod po seb nih ob li ka ci ro ze jet re.1

Cilj ra da
Cilj ra da je bio ut vr di ti prim je nu sus tav nog i in di vi dua li zi-

ra nog pris tu pa bo les ni ku. Pri ka za ti i us po re di ti prim je nu pro ce-
sa ses trin ske skr bi na dva bo les ni ka obo lje lih od ci ro ze jet re.
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Is pi ta ni ci
Is pi ta ni ci su bi la dva bo les ni ka obo lje la od ci ro ze jet re, 

ko ji su odab ra ni me to dom nam jer nog oda bi ra, a li je če ni su na 
Od je lu gas troen te ro lo gi je KB Osi jek u periodu od 02. do 31. 
si ječ nja 2007.

Me to de
Ko riš te ni su pri mar ni, se kun dar ni i ter ci jar ni iz vori po da-

ta ka za proc je nu pot re ba za ses trin skom skr bi. Pri mar ni iz-
vor po da ta ka bi li su bo les ni ci. Se kun dar ni iz vor po da ta ka bi la 
je obi telj bo les ni ka. Iz nas tav nih ma te ri ja la Na de Prlić 2004. 
go di ne2 ko ris ti li smo ob ra zac s do bi ve nim po dat ci ma za pla-
ni ra nje ses trin ske skr bi ko ji sad r ži op će po dat ke o bo les ni ku, 
po dat ke o pri je mu, uzi ma nju li je ko va pri je hos pi ta li za ci je. Is ti 
iz vor obuh va ća sna la že nje u bol ni ci, pro mat ra nje i fi  zi kal ni 
preg led, tje les nu ak tiv no st pri je hos pi ta li za ci je i tre nut no. Uk-
lju ču je i 11 ob ra za ca zdrav stve nog fun kcio ni ra nja, pre ma Mar-
jo ry Gor don. Sad r ži i ses trin ske di jag no ze, ci lje ve, pla ni ra ne in-
ter ven ci je, eva lua ci ju i pla ni ra nje ot pus ta. Mje re nje se od no si lo 
na tem pe ra tu ru, pu ls, di sa nje i kr vni tlak. Ter ci jar ni iz vor bi li su 
ses trin ska, li ječ nič ka i os ta la me di cin ska do ku men ta ci ja.

Pri kaz pro ce sa ses trin ske skr bi bo les ni ka obo lje lih od 
ci ro ze jet re

Pr vi prim jer ses trin ske anam ne ze i sta tu sa
Boles nik u do bi od 45 go di na, otac dvo je dje ce. Na kon što 

je mje sec da na vr lo čes to os je ćao op ću sla bo st, bol u ab do-
me nu i vr tog la vi cu, zap rim ljen je na Od jel gas troen te ro lo gi je 
KB Osi jek hit nim pri je mom. Ne pos red no na kon pri je ma, a iz 
razgo vo ra s bo les ni kom saz na je mo da bol po či nje iz ne na da, a 
jav lja se ve ći nom ujut ro na kon kon zu mi ra nja al ko ho la.

Me di cin ske di jag no ze: Cir r ho sis he pa tis, Aet hylis mus 
chro ni ca.

Na kon pri je ma saz nav ši za di jag no zu, vi še ne pi je al ko hol. 
U raz go vo ru izjavljuje:

»Kon zu mi ram zad njih 12 go di na, 5 de ci li ta ra ra ki je sva-
kod nev no«. Po je de 2 200 kcal u 24 sa ta, ug lav nom je de ku ha-
no me so. Po pi je 2 lit re vo de dnev no.

Eli mi na ci ja ured na. Diu re za 1,5 L., u 24 sa ta.
Ak tiv nos ti sa moz bri nja va nja obav lja sa mos tal no. Na vo di 

da mu je po moć me di cin ske ses tre pot reb na u smis lu nad zo ra 
zbog čes tog os je ća ja op će sla bos ti i vr tog la vi ce. Iz raz go vo ra 
smo saz na li da ma lo zna o važ nos ti tje les ne ak tiv nos ti.

No ću spa va 7 sa ti. Da nju se os je ća od mor no. Ču je i vi di 
dob ro. U spo sob nos ti ma shva ća nja je sa mos ta lan. Iz raz go vo ra 
se is ti če neu pu će no st u na či ne po mo ći i svr hu li je če nja al ko ho-
liz ma na kon ot pus ta iz bol ni ce. »Strah me po ja ve bo li ko ja po-
či nje iz ne na da«. Na vo di da os je ća strah zbog neiz vjes nos ti u ti-
jek i is hod bo les ti. »Bo jim se ka ko će to sve zav r ši ti«. Izjavljuje 
da mu po ma že raz go vor s me di cin skom ses trom i obi te lji.
Na vo di da ni je čes to izvr gnut ut je ca ju stre sa.

Fi zi kal ni preg led: tje les na vi si na 180 cm, tje les na te ži na 
70 kg. Ori jen ti ran je u ci je los ti. Tje les na tem pe ra tu ra iz no si 
370C. Kr vni tlak je 16/10,7kPa., bi lo 60/min. Frek ven ci ja di-
sa nja je 16/min. Bo ja, top li na i tur gor ko že su nor mal ni. Us na 
šup lji na i zu bi su zdra vi. Ho da sa mos tal no.

Ut vr đi va nje pot re ba za ses trin skom skr bi
 Proc je nji va nje, kao kon ti nui ra na ak tiv no st uk lju ču je 

vješ ti ne pro mat ra nja, in ter vjui ra nja, ana li ze i in ter pre ta ci je 
po da ta ka. Ut vr đi va nje pot re ba za ses trin skom skr bi zah ti je va 
pri kup lja nje po da ta ka, ana li zu i de fi  ni ra nje prob le ma. Iz vor 
po da ta ka je bo les nik. Po dat ci o bo les ni ku od no se se na proš lo 
i sa daš nje tje les no, psi hič ko, so ci jal no, du hov no sta nje i po-
na ša nje. Psi ho fi  zič ko fun kcio ni ra nje pre ma Mar jo ry Gor don 
od no si se na psi hič ke i fi  zio loš ke fun kci je i od nos bo les ni ka 
s oko li nom. Uk lju ču je per cep ci ju vlas ti ta zdrav stve na sta nja, 
preh ra nu i eli mi na ci ju. Ta ko đer, sad r ži ak tiv nos ti, spa va nje, 
sen zor ne i kog ni tiv ne fun kci je i od no se s dru gim lju di ma. 
Osim na ve de no ga, obuh va ća sek sual nu ak tiv no st, to le ran ci ju 
stre sa, sus tav vri jed nos ti i sta vo va, te fi  zi kal ni preg led.

Kod pr vog smo bo les ni ka ut vr di li če ti ri prob le ma iz pod-
ruč ja ses trin ske skr bi.

Ot pus no pis mo me di cin ske ses tre
 Bo les nik u do bi od 45 go di na, otac dvo je dje ce. Na kon što 

je mje sec da na čes to os je ćao op ću sla bo st, bol u ab do me nu i 

Tab li ca 1. Strah u/s bo li

Tab li ca 2. Vi sok ri zik za pad (oz lje de) u/s vr tog la vi com i op ćom sla bos ti

SESTRINSKA DIJAGNOZA CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Strah u/s bo li, oči tu je se 
iz ja vom bo les ni ka:«Strah 
me po ja ve bo li ko ja po či nje 
iz ne na da«. 

Bo les nik će ti je kom 
hos pi ta li za ci je os je ća ti 
ma nji strah. 

Me di cin ska ses tra će:
Us pos ta vi ti od nos pov je re nja i su rad nje.• 
Ut vr di ti uz rok stra ha.• 
Saz na ti što bo les nik zna o svom prob le mu i ka ko • 
ga tu ma či.
Po ti ca ti ver ba li za ci ju stra ha.• 
Ob jas ni ti da je strah ko ji os je ća oče ki van. • 

Cilj pos tig nut. Bo les nik je 
ti je kom hos pi ta li za ci je iz vješ-
ta vao o os je ća ju uma nje nog 
stra ha. 

SESTRINSKA DIJAGNOZA CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Vi sok ri zik za pad (oz lje de) 
u/s vr tog la vi com i op ćom 
sla bos ti.

Ti je kom hos pi ta li za ci je 
bo les nik ne će pas ti.

Me di cin ska ses tra će:
Pro ci je ni ti kog ni tiv ne spo sob nos ti (shva ća nja).• 
Do go vo ri ti na čin po zi va nja ses tre u slu ča ju pot re be.• 
Osi gu ra ti zvo no za po ziv ka da je pot reb na po moć.• 
Nad zi ra ti pri obav lja nju pot reb nih ak tiv nos ti.• 
Osi gu ra ti pros tor i oko li nu bo les ni ka. • 

Cilj pos tig nut. Ti je kom hos pi-
ta li za ci je bo les nik ni je pao.
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vr tog la vi cu, hos pi ta li zi ran je na Odjel gas troen te ro lo gi je KB 
Osi jek 02. si ječ nja 2007., hit nim pri je mom. Med. dg. Cir r ho-
sis he pa tis, Aet hylis mus chro ni ca.

Na os no vi po da ta ka pri kup lje nih in ter vjuom, pro mat ra-
njem, mje re njem, fi  zi kal nim preg le dom, ana li zom me di cin-
ske i ses trin ske do ku men ta cije kod bo les ni ka ut vr đe ni su slje-
de ći prob le mi iz pod ruč ja ses trin ske skr bi:

Strah u/s bo li oči tu je se iz ja vom bo les ni ka: »Strah me po-• 
ja ve bo li ko ja po či nje iz ne na da«.
Vi sok ri zik za pad (oz lje de) u/s vr tog la vi com i op ćom sla-• 
bos ti.
Kon zu mi ra nje al ko ho la u/s neu pu će noš ću u na či ne po mo-• 
ći, oči tu je se iz ja vom bo les ni ka: »Kon zu mi ram zad njih 12 
go di na 5 dcl ra ki je sva kod nev no«.
Tjes ko ba u/s ti je kom i is ho dom bo les ti, oči tu je se iz ja vom • 
bo les ni ka: »Bo jim se ka ko će to sve zav r ši ti«.

Strah u/s bo li oči tu je se iz ja vom bo les ni ka: »Strah me po ja ve 
bo li ko ja po či nje iz ne na da«

Zbog pri sut ne bo li bo les nik je ver ba li zi rao os je ćaj stra ha. 
Ses trin ski pos tup ci ključ ni su u us pos ta vi od no sa pov je re nja 
s bo les ni kom i po ti ca nju ver ba li za ci je stra ha. Ti je kom hos pi-
ta li za ci je bo les nik je ver ba li zi rao os je ćaj uma nje nog stra ha. 
Bo les ni ku smo pre po ru či li i da lje u slu ča ju po ja ve bo li prim-
je nu pre ven ci je bo li.

Vi sok ri zik za pad (oz lje de) u/s vr tog la vi com i op ćom sla bos ti
Zbog pri sut ne sla bos ti i vr tog la vi ce u bo les ni ka pos to ji vi-

sok ri zik za pad. Ses trin skim in ter ven ci ja ma omo gu ći li smo 
nad zor pri obav lja nju pot reb nih ak tiv nos ti. Ti je kom hos pi ta-
li za ci je bo les nik ni je pao. Bo les ni ku smo sav je to va li i da lje u 
slu ča ju sla bos ti i vr tog la vi ca pro vo di ti mje re pre ven ci je oz-
lje da i u ku ći.

Kon zu mi ra nje al ko ho la u/s neu pu će noš ću u na či ne po mo ći na-
kon ot pus ta oči tu je se iz ja vom bo les ni ka: »Kon zu mi ram zad-
njih 12 go di na 5 dcl ra ki je sva kod nev no«

Bo les nik kon zu mi ra 5 dcl ra ki je zad njih 12 go di na sva-
kod nev no. Bo les ni ku smo uz po ti ca nje u ap sti nen ci ji od al-
ko ho la osi gu ra li i pot po ru obi te lji sav je to va njem. Ti je kom 

SESTRINSKA DIJAGNOZA CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Kon zu mi ra nje al ko ho la u/s 
neu pu će noš ću u na či ne po-
mo ći oči tu je se bo les ni ko vom 
iz ja vom: »Kon zu mi ram zad njih 
12 go di na 5 dcl ra ki je sva kod-
nev no«.

Ti je kom hos pi ta li za ci je 
bo les nik će ap sti ni ra ti od 
al ko ho la.
- nab ro ji ti in sti tu ci je ko je se 
ba ve li je če njem al ko ho liz ma 
u za jed ni ci pri ot pus tu. 

Me di cin ska ses tra će:
Saz na ti što zna o svo joj bo les ti.• 
In for mi ra ti o važ nos ti zdra vog na či na živ lje nja. • 
Po ti ca ti da ap sti ni ra di rek tnim sav je ti ma.• 
Osi gu ra ti pot po ru obi te lji kroz ko mu ni ka ci ju.• 
Edu ci ra ti o zna ča ju ne pi je nja al ko ho la. • 

Cilj pos tig nut. Ti je kom 
hos pi ta li za ci je bo les nik je 
ap sti ni rao od al ko ho la.
- nab ro jio je in sti tu ci je ko je 
se ba ve li je če njem al ko ho-
liz ma u za jed ni ci pri ot pus tu. 

Tab li ca 3. Kon zu mi ra nje al ko ho la u/s neu pu će noš ću u na či ne po mo ći

SESTRINSKA DIJAGNOZA CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Tjes ko ba u/s ti je kom i is ho dom 
bo les ti oči tu je se iz ja vom bo-
les ni ka: »Bo jim se ka ko će to 
sve zav r ši ti«.

Ti je kom hos pi ta li za ci je 
bo les nik će bi ti ma nje 
tjes ko ban.

Me di cin ska ses tra će:
Us pos ta vi ti od nos pov je re nja i su rad nje.• 
Saz na ti što mis li o svom prob le mu i ka ko ga tu ma či.• 
Omo gu ći ti raz go vor s obi te lji.• 
Osi gu ra ti pot po ru u sta nju emo tiv ne kri ze.• 
Oba vi jes ti ti li ječ ni ka o važ nim po je di nos ti ma. • 

Cilj pos tig nut. Ti je kom 
hos pi ta li za ci je bo les nik 
je is ka zi vao ka ko mu je 
na kon raz go vo ra s obi te lji 
pu no lak še. 

Tab li ca 4. Tjes ko ba u/s ti je kom i is ho dom bo les ti

hos pi ta li za ci je bo les nik je ap sti ni rao od al ko ho la. Ses trin ski 
pos tup ci su ključ ni u in for mi ra nju bo les ni ka i obi te lji o na či nu 
po mo ći na kon ot pus ta iz bol ni ce.

Tjes ko ba u/s ti je kom i is ho dom bo les ti, oči tu je se iz ja vom bo-
les ni ka: »Bo jim se ka ko će to sve zav r ši ti«

Zbog neiz vjes nog ti je ka i is ho da bo les ti bo le snik je bio 
tjes ko ban. Iz dva ja mo uz osi gu ra nje pot po re bo les ni ku u sta-
nju emo tiv ne kri ze i omo gu ća va nje raz go vo ra s obi te lji. Ti je-
kom hos pi ta li za ci je bo les nik je ver ba li zi rao os je ćaj uma nje ne 
tjes ko be. Obi te lji bo les ni ka sav je to va li smo nas ta vak pru ža-
nja emo tiv ne pot po re i u ku ći.

Dru gi prim jer ses trin ske anam ne ze i sta tu sa
Bo les nik u do bi od 50 go di na, otac dvo je dje ce. Na kon 

što je dva tjed na učes ta lo os je ćao bo lo ve u tr bu hu i muč ni ne, 
zap rim ljen je na Od jel gas troen te ro lo gi je KB Osi jek hit nim 
pri je mom pod me di cin skom di jag no zom Cir r ho sis he pa tis.

Na kon raz go vo ra s bo les ni kom saz na je mo da ne uzi ma al-
ko hol ni ti ci ga re te.

Ina če, a i u bol ni ci sa mos tal no kon zu mi ra ob ro ke. Pi ta: »Zaš-
to mu sme ta što vo li jes ti hra nu prip rem lje nu na mas ti?« Po je de 
oko 2 400 kcal. dnev no. Dnev no pi je oko 1.5 l obič ne vo de.

Eli mi na ci ja ured na, bez te go ba. Diu re za 1,5 l / 24 sa ta.
Ina če, a i u bol ni ci ak tiv nos ti sa moz bri nja va nja obav lja 

sa mos tal no.
No ću spa va oko 8 sa ti. Da nju se os je ća od mor no.
Ču je i vi di dob ro. Sa mos ta lan u spo sob nos ti ma shva ća nja 

i do no še nja od lu ka.
U dalj njem raz go vo ru s bo les ni kom saz na je mo da os je ća 

bol s des ne stra ne tr buš ne šup lji ne ko ja tra je i po 2 sa ta, to je 
bol tu pa, po či nje iz ne na da, a za tim pos te pe no pres ta je. Bo-
les nik pro ci je nio in ten zi tet bo li na vi zual no-a na log noj ska li 
od 1-10 oc je nom 3. Pre ma od red bi li ječ ni ka pro pi san mu je 
anal ge tik pre ma pot re bi. Iz raz go vo ra smo saz na li da je u ci-
je los ti neu pu ćen u važ no st pra vil ne preh ra ne i ka ko ut je če na 
zdrav na čin živ lje nja.

U raz go vo ru se is ti če nje gov op ti mi zam. Ka ko ka že, u te-
š kim si tua ci ja ma mu po ma že obi telj. Na vo di da je obi telj naj-
ve ća vri jed no st u ži vo tu.
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Ti je kom raz go vo ra ka zu je da ni je učes ta lo iz lo žen ut je ca-
ju stre sa.

Fi zi kal ni preg led iz vr šen je mje re njem: tje les na vi si na 162 
cm, tje les na te ži na 70 kg. Ori jen ti ran je u ci je los ti. Tem pe ra-
tu ra je iz mje re na ak si lar no 370C. Kr vni tlak 20/12,7kPa., bi lo 
68/min. Bo ja, top li na i tur gor ko že su nor mal ni. Pri su tan os-
je ćaj svr blje nja ko že po ti je lu. Us na šup lji na i zu bi su zdra vi. 
Ho da sa mos tal no. Os ta lo: la bo ra to rij ski na laz trom bo ci ta je 
88x109 /L.

Kod dru gog smo bo les ni ka ut vr di li tri prob le ma iz pod ruč-
ja ses trin ske skr bi.

Ot pus no pis mo me di cin ske ses tre
Bo les nik u do bi od 50 go di na, ože njen, otac dvo je dje ce. 

Na kon što je 2 tjed na vr lo čes to os je ćao bo lo ve u tr bu hu i muč-
ni ne, zap rim ljen je na Od jel gas troen te ro lo gi je KB Osi jek 15. 
si ječ nja 2007. hit nim pri je mom. Med. dg. Cir r ho sis he pa tis.

Na te me lju po da ta ka pri kup lje nih in ter vjuom, pro mat ra-
njem, fi  zi kal nim preg le dom i ana li zom pos to je će me di cin ske 
i ses tri nske do ku men ta ci je ut vr đe ni su slje de ći prob le mi iz 
pod ruč ja ses trin ske skr bi:

Bol u/s oš te će njem tki va tr buš ne šup lji ne pa to his to loš kim • 
pro ce som, 20 ci ro za jet re, oči tu je se bo les ni ko vom proc je-
nom bo li na vi zual no-a na log noj ska li oc je nom 3.
Vi sok ri zik za kr va re nje u/s trom bo ci to pe ni jom 88 x 1• 09 /L.
Svr bež u/s na kup lja njem so li u pot kož nom tki vu, 2• 0 ci ro za 
jet re, oči tu je se bo les ni ko vim os je ća jem svr blje nja ko že 
po ti je lu.

Tab li ca 5. Bol u/s oš te će njem tki va tr buš ne šup lji ne pa to his to loš kim pro ce som, (20) ci ro za jet re

SESTRINSKA DIJAGNOZA CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Bol u/s oš te će njem tki va 
tr buš ne šup lji ne pa to his to-
loš kim pro ce som, (20) ci ro za 
jet re, proc je nom bo li na 
vi zual no-a na log noj ska li, oči-
tu je se oc je nom 3.

Ti je kom hos pi ta li za ci je bo les-
nik će proc je nji va ti in ten zi tet 
bo li na vi zual no- ana log noj 
ska li od 1-10 naj vi še oc je-
nom 3.
–pri ot pus tu iz vješ ta vat će o 
ne pos to ja nju bo li.

Me di cin ska ses tra će:
Us pos ta vi ti i od r ža va ti od nos pov je re nja.• 
Oci je ni ti lo ka ci ju, tra ja nje, ja či nu i tip bo li.• 
Pro ci je ni ti s bo les ni kom bol na ska li od 1- 10.• 
Da ti or di ni ra ne li je ko ve.• 
In for mi ra ti bo les ni ka na pred vi đe no vri je me • 
dje lo va nja li je ko va.

Cilj pos tig nut. Na vi zual-
no-a na log noj ska li za bol 
od 1-10 bo les nik je ti je kom 
hos pi ta li za ci je pro ci je nio 
bol oc je nom 3, a pri ot pus tu 
iz vi jes tio je da ne os je ća 
bo lo ve. 

SESTRINSKA DIJAGNOZA CILJ INTERVENCIJE EVALUACIJA

Vi sok ri zik za kr va re nje u/s 
trom bo ci to pe-
ni jom. 

Ti je kom hos pi ta li za ci je
bo les nik ne će kr va ri ti.

Me di cin ska ses tra će:
Pro ci je ni ti bo ju i prom je ne na ko ži.• 
Mje ri ti vi tal ne zna ko ve i evi den ti ra ti prom je ne • 
na ses trin sku lis tu.
In for mi ra ti bo les ni ka o sklo nos ti kr va re nju.• 
Oba vi jes ti ti li ječ ni ka o po ja vi zna ko va kr va re nja.• 
Pod sje ti ti na op rez no ko riš te nje oš trih pred me ta. • 

Cilj pos tig nut. Ti je kom 
hos pi ta li za ci je bo les nik ni je 
kr va rio. 

Tab li ca 6. Vi sok ri zik za krva re nje u/s trom bo ci to pe ni jom
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Svr bež u/s na kup lja njem so li 
u pot kož nom tki vu, 2° ci ro za 
jet re, oči tu je se bo les ni ko vim 
os je ća jem svr blje nja ko že po 
ti je lu.

Ti je kom hos pi ta li za ci je 
bo les nik će iz vješ ta va ti 
da os je ća svr bež ma-
njeg stup nja.

Me di cin ska ses tra će:
Pou či ti o od r ža va nju hi gi je ne ko že u mla koj vo di.• 
Ob jas ni ti raz lo ge mo gu će in fek ci je ko že izaz va ne • 
»gre ba njem«.
Upu ti ti na nje go va nje ko že prim je nom lo sio na.• 
Po tak nu ti od r ža va nje nok ti ju krat ki ma.• 
Pod sje ti ti na od r ža va nje hi gi je ne ko že. • 

Cilj pos tig nut. Ti je kom 
hos pi ta li za ci je bo les nik je 
iz vješ ta vao o os je ća ju svr-
be ža ma njeg stup nja. 

Tab li ca 7. Svr bež u/s na kup lja njem so li u pot kož nom tki vu, 20 ci ro za jet re

Bol u/s oš te će njem tki va tr buš ne šup lji ne pa to his to loš kim pro-
ce som, 20 ci ro za jet re, oči tu je se bo les ni ko vom proc je nom bo li 
na vi zual no-a na log noj ska li oc je nom 3.

Zbog oš te će nja tki va tr buš ne šup lji ne pa to his to loš kim 
pro ce som ve zan uz ci ro zu jet re kod bo les ni ka je pri sut na bol. 
Ses trin ske in ter ven ci je su ima le ključ nu za da ću u us pos ta vi 
od no sa pov je re nja s bo les ni kom kroz ko mu ni ka ci ju. Pri da li 
smo važ no st oc je ni, lo ka ci ji, tra ja nju, ja či ni i proc je ni bo la s 
bo les ni kom na ska li od 1-10. Ti je kom hos pi ta li za ci je bo les-
nik je pro ci je nio in ten zi tet bo li na vi zual no-a na log noj ska li od 
1-10 oc je nom 3. Bo les ni ku smo pre po ru či li uzi ma nje li je ko va 
pre ma od red bi li ječ ni ka i kod ku će.

Vi sok ri zik za kr va re nje u/s trom bo ci to pe ni jom
Zbog trom bo ci to pe ni je kod bo les ni ka je po ve ćan ri zik za 

nas ta nak kr va re nja. Ses trin skim pos tup ci ma obuh va ti li smo 
uz proc je nu bo je, prom je ne na ko ži i mje re nje vi tal nih zna ko-
va. In for mi ra li smo boles ni ka o sklo nos ti kr va re nju. Bo les nik 
ti je kom hos pi ta li za ci je ni je kr va rio.

Svr bež u/s na kup lja njem so li u pot kož nom tki vu, 20 ciro za jet re, 
oči tu je se bo les ni ko vim os je ća jem svr blje nja ko že po ti je lu

Zbog na kup lja nja soli u pot kož nom tki vu u sve zi s ci ro-
zom jet re kod bo les ni ka je bio pri su tan svr bež. Is ti če mo pou-
ča va nje bo les ni ka o od r ža va nju hi gi je ne ko že u mla koj vo di 
i ob jaš nja va nje raz lo ga mo gu će in fek ci je ko že izaz va ne ‘gre-
ba njem’. Ti je kom hos pi ta li za ci je bo les nik je na vo dio os je ćaj 
svr be ža ma njeg stup nja. Bo les ni ku smo pre po ru či li nas ta vak 
prim je ne na ve de nih pos tu pa ka i kod ku će.
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Ras pra va
Us po red bom na či na pro vo đe nja ses trin ske skr bi kod dva 

bo les ni ka na os no vi ut vr đe nih pot re ba i pri sut nih prob le ma iz 
pod ruč ja ses trin ske skr bi, zak lju ču je mo da pos to je in di vi dual ne 
raz li ke. Na ve de ni bo les ni ci slič ni su po do bi, spo lu, medicin-
skoj dijagnozi i slič nih su kli nič kih ma ni fes ta ci ja bo les ti. Me-
đu tim, ut vr đe ne pot re be za ses trin skom skr bi su raz li či te u oba 
slu ča ja. Prim je nom cje lo vi tog i ho lis tič kog pris tu pa ut vr đe ne 
su raz li či te pot re be za ses trin skom skr bi i ra zi ne do ko jih se te 
pot re be mo gu za do vo lji ti. Uo če ne su raz li ke ve za ne uz na čin 
za do vo lja va nja os nov nih ljud skih pot re ba iz me đu pr vog i dru-
gog bo les ni ka.

Na os no vi us po red be, pr vi je bo les nik čes to os je ćao vr tog-
la vi cu, sto ga smo osi gu ra li ses trin ski nad zor pri obav lja nju pot-
reb nih ak tiv nos ti. Kod dru gog bo les ni ka u pri ka zu ses trin ske 
skr bi kroz raz go vor, is ti če se psi hič ka sta bil no st, te je po ka zi vao 
učin ko vi ti je su če lja va nje s boles ti. Sto ga smo ses trin ske pos-
tup ke pri la go di li pre ma ra zi ni neu pu će nos ti u bo les ni ka ve za ne 
uz kon zu mi ra nje mas ne hra ne.

Na te me lju po da ta ka iz li te ra tu re obo lje li ma od ci ro ze jet re 
mo gu bi ti obuh va će na pod ruč ja za do vo lja va nja os nov nih ljud skih 
pot re ba: kre ta nje i zau zi ma nje od go va ra ju ćih po lo ža ja, ko mu ni-
ka ci ja, uče nje i za do vo lja va nje zna ti že lje. Pri kup lje ni po dat ci o 
pri sut nos ti tjes ko be, stra ha, bo la, te melj ni su po dat ci iz pod ruč ja 
ses trin ske skr bi i upot pu nju ju spoz na je o bo les ti.

Pre ma Gor da ni Fuč kar (1992.), au to ri zdrav stve ne nje ge, 
a na ro či to Vir gi nia Hen der son, is ti ču uva ža va nje bo les ni ko va 
miš lje nja u pro ce su pla ni ra nja zdrav stve ne nje ge. Pre ma na ve-
de no me, pru ža nje po mo ći na šim bo les ni ci ma u ci lju pos ti za nja 
sa mos tal nos ti u na či nu za do vo lja va nja os nov nih ljud skih pot re-
ba ve ći nom ovi si o bo les ni ko vom miš lje nju o to me što on smat-
ra prio ri te tom.

Na te me lju pro ve de ne us po red be kod pr vog bo les ni ka u pri-
ka zu ses trin ske skr bi is tov re me no su bi li pri sut ni strah i tjes ko-
ba. Kao uz ro ke stra ha i tjes ko be au to ri na vo de bol, ti jek i is hod 
bo les ti.7 Uz ro ci stra ha i tjes ko be bi li su pri sut ni kod na ših bo-
les ni ka, te smo pre ma is ti ma po ti ca li ver ba li za ci ju stra ha i tjes-
ko be. Zbog čes tih os je ća ja vr tog la vi ce i op će sla bos ti kod pr vog 
pri ka za nog bo les ni ka pos to jao je vi sok ri zik za pad. Na ve de ne 
kli nič ke ma ni fes ta ci je bo les ti u ovom slu ča ju spe ci fi č ne su za 
ci ro zu jet re.1,2 Pre kom jer no i du got raj no kon zu mi ra nje al ko ho la 
(kro nič ni al ko ho li zam) bi lo je pri sut no kod pr vog bo les ni ka u 
pri ka zu ses trin ske skr bi, ali i kod ve li kog bro ja obo lje lih kao 
etio loš ki čim be nik.1,2,5 Bo les ni ka smo edu ci ra li o zna če nju ne-
pi je nja al ko ho la.

Na os no vi us po red be kod dru gog bo les ni ka u pri ka zu ses-
trin ske skr bi bi lo je pri sut no oš te će nje tki va tr buš ne šup lji ne 
ve za no uz ci ro zu jet re što je uz ro ko va lo bol. Pre ma Car pe ni to 
bol je: »Sta nje ko je oso ba do živ lja va kao ne la god no is kus tvo, a 
nas ta je kao od go vor na bol ni pod ra žaj«.6 Za jed no smo s bo les-
ni kom proc je nji va li in ten zi tet bo li na vi zual no-a na log noj ska li i 
pre ma od red bi li ječ ni ka da li li je ko ve pre ma pot re bi. Na te me lju 
us po red be kod dru gog bo les ni ka je u pri ka zu ses trin ske skr bi 
po ve ćan ri zik od nas tan ka kr va re nja. Uz rok je u ovom slu ča ju 
trom bo ci to pe ni ja. Ses trin skim pos tup ci ma obuh va ti li smo proc-
je nu bo je, prom je ne na ko ži, te in for mi ra li bo les ni ka o sklo nos ti 
kr va re nju. Pre ma pro ve de noj us po red bi kod dru gog pri ka za nog 
bo les ni ka je u pri ka zu ses trin ske skr bi bio pri su tan svr bež. Pri-
sut no st svr be ža kod bo les ni ka obo lje lih od ci ro ze jet re opi su ju i 
au to ri ce Brun ner i Sud dar th’s, a uz ro ko van je na kup lja njem so li 
u pot kož nom tki vu.5 Bo les ni ka smo pou či li o od r ža va nju ko že u 

mla koj vo di i ob jas ni li raz lo ge mo gu će in fek ci je ko že izaz va ne 
‘gre ba njem’. Mno gi au to ri opi su ju ka ko stva ra nje og re bo ti na na 
ko ži izaz va ne ‘gre ba njem’ pret ho di stva ra nju in fek ci je ko ja je 
čes ta kom pli ka ci ja bo les ni ka obo lje lih od ci ro ze jet re.

Na te me lju us po red be, iz me đu dva bo les ni ka spoz na je mo 
važ no st edu ka ci je bo les ni ka i čla no va obi te lji. De fi  ni ra ju ći 
zdrav stve nu nje gu Vir gi nia Hen der son (1994.) nag la ša va ka ko 
o pra vo dob noj edu ka ci ji ovi si pre ven ci ja, li je če nje ili zaus tav-
lja nje ti je ka bo les ti. Kod pr vog bo les ni ka u pri ka zu ses trin ske 
skr bi zbog ne dos tat ka spe ci fi č nog zna nja, pro ve li smo edu ka ci-
ju o važ nos ti tje les ne ak tiv nos ti.

Me di cin ska ses tra ima ključ nu za da ću uz us va ja nje pot-
reb nog zna nja kod bo les ni ka po ti ca ti prih va ća nje po zi tiv nog 
zdrav stve nog po na ša nja. Na te me lju us po red be kod dru gog je 
bo les ni ka u pri ka zu ses trin ske skr bi zbog ne dos tat ka spe ci fi č nih 
in for ma ci ja pro ve de na edu ka ci ja bo les ni ka i obi te lji o no vom 
na či nu preh ra ne. Bo les ni ka smo sav je to va li o preh ra ni uz po-
ti ca nje mo ti va ci je u prih va ća nju di je tal ne preh ra ne. Na os no vi 
us po re de dva bo les ni ka pot vr đe no je da osim na ve de no ga, edu-
ka ci ja bo les ni ka i obi te lji zah ti je va su rad nju s li ječ ni kom.

Zak lju čak
Prim je na pro ce sa ses trin ske skr bi te melj na je me to da u ra du 

me di cin skih ses ta ra ko ja obuh va ća cje lo vi ti i in di vi dua li zi ra-
ni pris tup. Re zul ta ti ma do bi ve nim us po red bom dva bo les ni ka 
upu će ni smo na zak lju čak da smo ses trin ske pos tup ke us mje-
ri li na za do vo lja va nje bo les ni ko vih nei zos tav nih pot re ba. Me-
di cin ske ses tre omo gu ća va ju bo les ni ci ma obo lje li ma od ci ro ze 
jet re ak tiv no sud je lo va nje u pro ce su ses trin ske skr bi uva ža va ju-
ći nji ho vo miš lje nje. Te ži na kli nič ke ma ni fes ta ci je ci ro ze jet re 
od ra zi li su se na slo že no st i raz no li ko st prob le ma iz pod ruč ja 
ses trin ske skr bi. Sus tav no proc je nji va nje na te me lju us po red be 
dva bo les ni ka omo gu ća va pre poz na va nje pri sut nih prob le ma iz 
pod ruč ja pro ce sa ses trin ske skr bi. Pro ces ses trin ske skr bi pod-
ruč je je na ko jem smo ko ris ti li sav la da ne ko mu ni ka cij ske vješ-
ti ne dop ri no se ći uma nji va nju os je ća ja stra ha i tjes ko be. Zdrav-
stve no sav je to va nje o al ko ho liz mu omo gu ća va prid r ža va nje 
upu ta mi je nja ju ći po na ša nje i unap r je đu ju ći kva li te tu ži vo ta. U 
skr bi za bo les ni ke obo lje le od ci ro ze jet re nu žan je tim ski ob lik 
ra da. Prim je na pro ce sa ses trin ske skr bi kod oba bo les ni ka izis-
ku je do ku men ti ra nje ses trin skog ra da što omo gu ću je proc je nu 
kva li te te pro ce sa ses trin ske skr bi i kao kon ti nui ra ni i sus tav ni 
pro ces ko ji bit no ut je če na za do volj stvo bo les ni ka.

Zah va la
Zah va lju jem mr. sc. Maj di Fajdetić, prof., na po mo ći i 

sav je ti ma, te ko ris nim upu ta ma pri pi sa nju ra da.
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